

《穿越聖經》

以賽亞書（45）神憐憫祂的子民，並將獎勵那些因為社會的不公義而受苦的人 （賽 61:4-63:3）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了以賽亞書 60:1-61:3 的內容，讓我們先來重溫一下。

以賽亞書 60 章是對耶路撒冷說的，預言該城和以色列在彌賽亞國中的榮耀。當我們讀這些預言時，我們渴望預言的實現。但我們必須要耐心等待神的時間。神在歷史中掌權，並把我們的生活與神的計劃融合在一起。

以賽亞書 60:1-3 藉黑暗描繪地上的現實生活，用光描繪將要顯現的神的賜福，形成鮮明對比。黑暗即使再深、再廣、再強，也擋不住一縷微弱的燭光，因為黑暗本能上只能屈服於光。聖徒不應被現今籠罩世界的黑暗所迷惑，應當敏銳地等候逐漸臨近的末世黎明之光。光的比喻有以下幾點強調作用：第一，惟有神是光源；第二，光必勝過黑暗；第三，光首先照亮的對象是聖徒；第四，光有反射的能力；第五，光的引領能力會擴散到萬人。

耶穌在路加福音 4:18-19 中引用了以賽亞書 61:1-2 這段經文。祂在會堂中向人們宣讀經文的時候，當讀到以賽亞書 61:2 的中間“報告耶和華的恩年”時祂停了下來，卷起了書卷，說：“今天這經應驗在你們耳中了。”以賽亞書 61:2 的下半節“和我們神報仇的日子；”，要在耶穌再來到地上掌權的時候實現。我們現在雖然處在神的恩典之下，但祂的憤怒還是要來的。

接下來，我們繼續研讀與查考以賽亞書 61:4-63:3 的內容。

以賽亞書 61:4 記載：“他們必修造已久的荒場，建立先前淒涼之處，重修歷代荒涼之城。”

以色列地在重修之後，就會回到伊甸園的美麗。所有發生在以色列身上的事都是美好的。有一位偉大的希伯來學者相信預言，他說以色列這個離開故土二千五百年的國家，又復國了，這讓他成了一個相信預言的人。但我們要很小心，不要說這個預言已經應驗了。這節經文所說的“重修”會在千禧年開始的時候發生，現在時候還沒到。

以賽亞書 61:5 記載：“那時，外人必起來牧放你們的羊群；外邦人必作你們耕種田地的，修理葡萄園的。”

這才是繁榮真正的景象。

以賽亞宣告預言時，猶大正面對外邦人的侵略束手無策，尋找躲藏之處，後來悲慘地淪為奴隸。然而，這些狀況卻突然發生徹底的變化，外邦人竟從屬於以色列。此異象包含兩個復合意義：第一，尚未悔改的外邦人，必然屈服於真以色列，哪怕是迫於強制；第二，在政治上一直欺壓以色列的外邦人，將在超乎政治的屬靈層面上，從屬於猶大的信仰。這是聖經的啓示。

以賽亞書 61:6 記載：“你們倒要稱為耶和華的祭司；人必稱你們為我們神的僕役。你們必吃

用列國的財物，因得他們的榮耀自誇。”

在千禧年期間，以色列要成為信徒的祭司。這是神最初的心意，全國都是祭司。在出埃及記 19:6，神對以色列說：“你們要歸我作祭司的國度，為聖潔的國民。”這些話你要告訴以色列人。”因為以色列民的罪，神的旨意還沒有成就，但是在千禧年就會成就。

以賽亞書 61:7 記載：“你們必得加倍的好處，代替所受的羞辱；分中所得的喜樂，必代替所受的凌辱。在境內必得加倍的產業；永遠之樂必歸與你們（原文是他們）。”

永恆的喜樂是以色列的分。這是喜樂的極致！那是何等恩典的日子啊！

這是神差彌賽亞帶給以色列的結果。首先使以色列百姓認識到蒙神賜福，並使列邦認識到以色列蒙神賜福，最後他們也一起服事以色列的神。以賽亞書 60:5-9 記述祝福的具體現象，以賽亞書 61:4-9 則闡明祝福的具體根據與原因。對耶和華的信靠並不是個別的蒙福現象，而是蒙福的根據。

以賽亞書 61:8 記載：“因為我一耶和華喜愛公平，恨惡搶奪和罪孽；我要憑誠實施行報應，並要與我的百姓立永約。”

以色列民以生活裝飾他們的宗教儀式。我們已經看過好幾段經文提到以色列遵守所有的儀式，但神卻譴責他們，因為他們只是虛有其表而已。將來會改變的。

以賽亞書 61:9 記載：“他們的後裔必在列國中被人認識；他們的子孫在眾民中也是如此。凡看見他們的必認他們是耶和華賜福的後裔。”

反猶太人的運動會終止，支持猶太人的運動會開始，因為他們是神真正的見證人。我們現在這個時代，以色列和教會都沒有完成神的心願，雖然我們有按照神的計劃，照著祂所說的在做。神警告我們，不要只有敬虔的外貌，卻沒有敬虔的能力。

以賽亞書 61:10 記載：“我因耶和華大大歡喜；我的心靠神快樂。因他以拯救為衣給我穿上，以公義為袍給我披上，好像新郎戴上華冠，又像新婦佩戴妝飾。”

“我因耶和華大大歡喜；我的心靠神快樂。”那時會很開心的！我希望有更多基督徒能覺得去教會是有意義的事。我希望每個人都認為查考聖經是既刺激又興奮的事。神的心意本是如此。“因他以拯救為衣給我穿上，以公義為袍給我披上，好像新郎戴上華冠，又像新婦佩戴妝飾。”在這裏，彌賽亞繼續說話，當祂說話的時候，所有屬祂的人一起唱讚美的詩篇，會大大地以神為樂。今天我們的問題是，有很多基督徒不能以神為樂，因為他們和神沒有親密的關係。他們的生活有罪，遠離了神的旨意，為所欲為。

以賽亞書 61:11 記載：“田地怎樣使百穀發芽，園子怎樣使所種的發生，主耶和華必照樣使公義和讚美在萬民中發出。”

到那時，信徒不僅會有物質上的好處和身體上的改善，而且更是蒙受豐盛的屬靈福氣。

先知為使百姓確信彌賽亞的到來及其事工的預言，使用過去式，彷彿預言已成就，並且提前歌唱預言得以成就後的感恩讚美。我們也要建立以賽亞那樣的信心，堅信神所應許的未來之事如過去已成之事。在這充滿不確定的時代，沒有比信仰的確信更能帶給人勇氣與智慧。尤

其根據聖經啓示的對信仰的確信是完全與公義、勇氣、知識一致的，是得到聖經的保證的。

以賽亞書 62 章強調渴慕彌賽亞的喜樂，信徒心中應該有這種渴慕的喜樂。今天的信徒有一種危險，就是期待基督再來，帶領我們離開這個世界，好讓我們能逃避煩惱；我們把基督再來當作逃避現實的方式。人們陷入困難中，會期盼主來幫助他們脫離困境。當我還在神學院讀書時，有一位同學，他人很好，但是不太幽默，同學們、包括我，都喜歡開他玩笑。他常常在吃完晚餐後走到外面，仰望天空說：“主啊，真希望主快來！”在考希伯來文的前一夜，他一定會這麼說。希伯來文是一門很難學的課，當他說他希望主快來，他真正的意思是希望主來了，他就不用讀希伯來文了。畢業的那一天，他拿到學位，第二天，他結婚了。在畢業的前一夜，他走到外面，仰望天空說：“主啊，最近請不要來。”很多人就是這樣。當不順利的時候，我們希望主馬上來，因為我們希望能夠脫離困境。

以賽亞書 62:1 記載：“我因錫安必不靜默，為耶路撒冷必不息聲，直到他的公義如光輝發出，他的救恩如明燈發亮。”

今天的耶路撒冷沒有和平，因為彌賽亞不在那裏。祂正坐在神的右邊，等候以公義統治這城，這就是所謂的聖城，但現在絕不是聖城。有一天它會成為聖城，因為萬軍之耶和華的熱心必成就這事。人不能成就神的國度，聯合國也做不到。沒有一個人可以為這個世界帶來和平，除了主耶穌以外。只有萬軍之耶和華的熱心會成就這事。先知以賽亞的心，以及每一個在這個世上敬虔度日之人的心，都渴慕神應驗這事。所有的受造物 and 所有的信徒在想到未來時，都在為他們的現狀嘆息。親愛的聽眾朋友，你對這個世上的旅程感到厭煩了嗎？你渴望在父家中的團契嗎？這是每一個信徒都該思考的問題。

以賽亞書 62:2 記載：“列國必見你的公義；列王必見你的榮耀。你必得新名的稱呼，是耶和華親口所起的。”

一顆新造的心、一個新的處境、一個新的世界、一種新的公義，都需要一個全新的名字。我不知道新的麥基牧師長得怎樣，但他再也不是那個舊的麥基了。我們都會成為新人，會在新的耶路撒冷。在這裏，我們看到未來的美好的情景。救贖不僅和教會有關，也和以色列國，以及這個世界有關。現在我們全都在勞苦、嘆息，等待救贖偉大的日子到來。

以賽亞書 62:3 記載：“你在耶和華的手中要作為華冠，在你神的掌上必作為冕旒。”

以色列也會有一個新的位分。

以賽亞書 62:4 記載：“你必不再稱為‘撇棄的’；你的地也不再稱為‘荒涼的’。你卻要稱為‘我所喜悅的’；你的地也必稱為‘有夫之婦’。因為耶和華喜悅你，你的地也必歸他。”

以色列是“被撇棄的”，自從基督被釘十字架之後，這就是以色列的光景和名字。今天當你看這塊地時，腦海裏會浮現出“被撇棄”這幾個字，被撇棄的就是荒涼的，這是這塊地現在的光景。但是將來在神的國度裏，以色列會被稱為“我所喜悅的”，成為神所喜悅的地方。我說過我不喜歡今天耶路撒冷的樣子，但是將來，會成為喜悅之處。“有夫之婦”是“已婚的”意思。換句話說，君王基督在保護這地，祂的同在就是喜樂。

以賽亞書 62:5 記載：“少年人怎樣娶處女，你的眾民（民：原文是子）也要照樣娶你；新郎怎樣喜悅新婦，你的神也要照樣喜悅你。”

神會喜悅以色列，就像新郎喜悅新婦一樣。

以賽亞書 62:6 記載：“耶路撒冷啊，我在你城上設立守望的，他們晝夜必不靜默。呼籲耶和華的，你們不要歇息，”

這種渴望是會傳染的。饑渴的靈魂都渴望喝水。每一個晚上會思考的人可以為耶路撒冷的平安禱告，渴望那一天會有真正的和平。

以賽亞書 62:7 記載：“也不要使他歇息，直等他建立耶路撒冷，使耶路撒冷在地上成為可讚美的。”

在以西結書 21:27，神說：“我要將這國傾覆，傾覆，而又傾覆；這國也必不再有，直等到那應得的人來到，我就賜給他。”

以賽亞書 62:8-10 記載：“耶和華指著自己的右手和大能的膀臂起誓說：我必不再將你的五穀給你仇敵作食物；外邦人也不再喝你勞碌得來的新酒。惟有那收割的要吃，並讚美耶和華；那聚斂的要在我聖所的院內喝。你們當從門經過經過，預備百姓的路；修築修築大道，撿去石頭，為萬民豎立大旗，”

耶和華在耶路撒冷的城牆上設立守望的人，吩咐他們不斷地代求，或說不要使他歇息，直等到耶路撒冷成為世界的女王城。以色列的出產也永不再被仇敵奪去，相反這些出產卻要給勞碌的人享用。

現在，讓我們來看耶和華為未來的宣告。

以賽亞書 62:11 記載：“看哪，耶和華曾宣告到地極，對錫安的居民（原文是女子）說：你的拯救者來到，他的賞賜在他那裏；他的報應在他面前。”

這宣告與現在有關，就是這節經文所暗示的。以色列人得救恩是神全面救贖計劃的一部分，我們要把福音傳給以色列人。彌賽亞是他們今天的救主。而基督再來的意思，是基督再來為這些人在地上建立祂的王國。

以賽亞書 62:12 記載：“人必稱他們為‘聖民’，為‘耶和華的贖民’；你也必稱為‘被眷顧、不撇棄的城’。”

今天，以色列人還不能被稱為是神聖的民族，他們還沒有得救。現在，耶路撒冷是個被撇棄的城，但是有一天，這一切會改變。神的救恩會改變以色列國，也會改變全世界。以色列百姓會被稱為聖民，他們渴望得到這地，現在時候還沒到。那將是何等榮耀的時刻。

以賽亞書 63 章的前六節，與前面的經文形成強烈的對比。這似乎與整卷書的主旨不一致，但審判必定在神國度之前，這是神的順序。以賽亞書 53:2 描寫基督降生時說：“我們看見他的時候，也無美貌使我們羨慕他。”但在這裏，我們看到祂的威嚴和榮美，這是主再來的樣子。還有，報仇的日子確認是基督再來時要做的事，不是祂第一次來時要做的事，就像主自己清楚地宣告一樣。請比較以賽亞書 61:2 和路加福音 4:18-20 的經文就知道了。

在以賽亞書 63 章的第一段，我感受不到喜樂，因為看到基督在審判時，基督的憤怒被比喻成

為酒榨。然後在這一章的第二段，顯明了基督向屬祂的人彰顯祂的慈愛。

以賽亞書 63:1 記載：“這從以東的波斯拉來，穿紅衣服，裝扮華美，能力廣大，大步行走的是誰呢？就是我，是憑公義說話，以大能施行拯救。”

這裏寫作的風格是輪唱的方式。從以東來的這一位是誰？問這個問題的人被祂的威嚴和榮美震驚。祂來自以東和東方，我們知道祂的腳要踏在橄欖山的東邊。“以東”和“波斯拉”都是人們熟知的地理位置，但聖靈的心意並不局限於此。以東象徵肉體和整個亞當種族，在這裏，我們看到人的審判。

以賽亞書 63:2 記載：“你的裝扮為何有紅色？你的衣服為何像踹酒榨的呢？”

在那日，人們會赤脚踏入酒榨、踐踏葡萄。紅色的葡萄汁會從成熟的葡萄中噴出來，沾染他們的衣服。這就是這節經文所描述的景象。旁觀的人看到有血沾染在他們美麗的衣服上面，好像在踐踏酒榨一樣。

以賽亞書 63:3 記載：“我獨自踹酒榨；眾民中無一人與我同在。我發怒將他們踹下，發烈怒將他們踐踏。他們的血濺在我衣服上，並且污染了我一切的衣裳。”

那是人的血，不是主的血。早期教父把本章前六節經文看作是基督第一次來的情形。他們誤以為酒榨是基督在十字架上的受苦。這個解釋不對，因為衣服上的血不是主的血，而是人的血。這是報仇的日子。這被確認是基督再來時的情形，不是第一次來的情形。在路加福音 4:18-20，當主耶穌讀以賽亞書 61:2 時已經說得很清楚了。主耶穌在第一次來時，流下了寶血，但在這裏說的不是這個意思。當主第一次來時，祂被踐踏，但在這裏，主是踐踏人的。這是審判時可怕景象。

當主回來設立祂國度的時候，祂必先毀滅祂的仇敵。這樣的毀滅在不同時間不同地點發生，其中一次發生在哈米吉多頓的山谷，另一次在約沙法谷，還有一次在以東。本章所說的正是在以東的那一次。彌賽亞從以東的大都會波斯拉大步走上來，穿著榮耀的衣服，這衣服因以色列敵人的血被染成紅色。當被問到為何祂的裝扮是紅色，祂用了酒榨的形象來描述祂對仇敵的踐踏。祂向他們報仇、救贖祂百姓的時候到了。在沒有任何人的幫助下，祂介入，且得勝了。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裏。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！